

NUMERO SUELTO 10 Cts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN PLAZA DEL OLIVAR, 3



# CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA, ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA Y DEL SINDICATO DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES

APARER LOS SABADOS

Palma de Mallorca 1.º de Mayo de 1920

AÑO II Núm. 38

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Palma. 0'30 Ptas. al mes  
Fuera de la Capital. 1'00 trimestre  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas  
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anual

Biblioteca Provincial Palma

## AVISO

El Ateneo Sindicalista y la Redacción y Administración de CULTURA OBRERA, se han trasladado a la Plaza del Olivár, núm. 3, donde deberán dirigirse en lo sucesivo toda la correspondencia.

## EL 1.º DE MAYO

A la celebración de este día por los trabajadores, muchos le llaman la Fiesta del 1.º de Mayo, e ignorando su génesis, se entregan a la alegría y a las diversiones, y llevan a cabo algunas manifestaciones con música y estandartes; muy aparatosas, pero muy propias de inconscientes y, además, de castrados, puesto que si a un Poncio cualquiera se le antoja el suspender esos desahogos infantiles, esos trabajadores se retiran sin protestar, cabizbajo y temblando.

El 1.º de Mayo no es una fiesta; es un día de huelga general para lograr la jornada de ocho horas en todo el mundo, y un día de rebeldía y de luto por los crímenes, en particular los de Chicago, que en él han cometido las autoridades con los trabajadores.

Ya hace muchísimos años que los trabajadores venían haciendo grandes esfuerzos para reducir las excesivas jornadas de catorce y diez y seis horas; pero la primera huelga para conseguir la jornada de diez horas tuvo lugar en los Estados Unidos, en 1832. En 1856, la jornada de catorce horas fué reducida a once, en toda la República. Más tarde el presidente Johnson, promulgó una ley concediendo las ocho horas.

En 1847, el Parlamento inglés había establecido, ya, la jornada de diez horas.

El 12 de Octubre de 1845 se celebró en New-York el primer Congreso obrero, para tratar de mejorar la situación del proletariado. Más tarde, el 20 de Agosto de 1866; en otro Congreso celebrado en Baltimore; los obreros acordaron abandonar los partidos burgueses y crear un partido obrero.

En 1870, empezó a organizarse, entre los alemanes residentes en los Estados Unidos, la Asociación Internacional de trabajadores.

El 13 de Enero de 1872, los obreros sin trabajo de New-York, organizaron una gran manifestación para que el público se diera cuenta de su estado de pobreza, y la policía cargó sobre ellos bárbaramente, ametrallando sin piedad a hombres, mujeres y niños.

Por fin, en 1880 quedó organizada la Federación de Trabajadores de los Esta-

dos Unidos y Canadá, y en Octubre de 1884 se acordó en Chicago celebrarse en el día 1.º de Mayo de 1886 la primera huelga general, para lograr la jornada de ocho horas, como maximum. Y este es el origen del paro general que efectúan los trabajadores en dicho día.

Lo que se titula «Los crímenes de Chicago» y constituye hoy para los obreros conscientes un día de luto y de rebeldía, se desarrolló a raíz de una huelga general, en pro de las ocho horas, que estalló en Chicago el 1.º de Mayo de 1887. Los primeros días, si bien se registraron algunos incidentes, estos no fueron muy importantes. En la noche del día 4 se celebró un mitin en la Plaza de Haymarket, en el que hablaron sucesivamente los compañeros Spies, Parsons y Fielden, y cuando este dirigía la palabra al inmenso público que allí se había congregado, unos ciento cincuenta policías bien armados, al mando del capitán del primer cuerpo, penetraron en la plaza, y procedieron a disolver el mitin, infringiendo los derechos constitucionales. Aquellos esbirros de la burguesía atacaron enseguida, de la manera más bárbara e inhumana, a los nobles y pacíficos ciudadanos que integraban aquella reunión. De pronto cortó el espacio un objeto luminoso que, al caer, retumbó de una manera formidable y estruendosa, y tumbó a unos sesenta policías. La policía hizo luego una descarga cerrada. El pueblo indefenso se dispersó enseguida, huyendo a la desbandada, perseguido a tiros por aquellos sayones del capital. La plaza y las calles circunvecinas quedaron llenas de heridos y muertos.

La justicia histórica cargó toda la responsabilidad de aquella jornada sangrienta, sobre algunos que se habían distinguido hablando y escribiendo, los cuales fueron acusados de asesinos, por el Gran Jurado que se constituyó el 17 de Mayo. La sentencia fué en extremo rigurosa para estos supuestos criminales.

Parsons, Spies, Lingg, Engel y Fischer, fueron sentenciados a muerte, y Fielden Neebe y Schwab, fueron condenados a cadena perpetua.

Todos ellos apostrofaron rudamente, desde el banquillo, a sus verdugos e hicieron una sublime defensa del Ideal. En todos momentos demostraron una nobleza, una serenidad, un valor y un estoicismo del más alto grado.

Hugo H. Pentecost, pastor de una iglesia de New-York, cuyo cargo abandonó a causa de la viva impresión que este asesinato legal produjo en su ánimo, a pesar de los cinco mil duros anuales que cobraba por su misión, dice de estos heroicos y abnegados compañeros lo que sigue:

«Hay quienes dicen que esos hombres eran rufianes, asesinos, bestias y no sé cuantas cosas más; pero esto es un disparate...»

»Si Luis Lingg hubiera muerto en el campo de batalla bajo la influencia que inspiró a Bayron en honor a los griegos... él hubiera sido cantado por los poetas e idealizado por las mujeres...

»No creo que jamás haya existido un hombre más noble que Alberto Parsons. Estaba en libertad y se presentó voluntariamente; condenado ya se le otorga la libertad... y preguntó: «Hay alguna esperanza de que se salven mis compañeros?» Y al contestarle que no, dijo: «Pues entonces moriré con ellos». Solo los hombres cuyos nombres están escritos en los más altos códigos del honor humano saben comportarse de ese modo en presencia de la muerte.

»Augusto Spies, era asimismo superior a lo que comunmente se juzga un hombre inteligente y bien educado.

»Fielden era el tipo refinado del trabajador inglés, lo que en general se llamaba la mejor clase.

»Esos hombres eran moralmente superiores, porque cada uno de ellos era capaz de sentir un gran amor por la Humanidad.

»Los cuerpos de esos cuatro heroicos hombres reposan bajo la tierra convirtiéndose en polvo; pero ellos viven en las vidas de otros que no cesarán en su labor hasta que la trompeta de la Redención haya despertado al mundo para el comienzo de una nueva vida.»

Todos ellos eran hombres revestidos de la mayor entereza de carácter. Luis Lingg dijo al Tribunal y a sus acusadores: «Os desprecio; desprecio vuestro orden, vuestras leyes, vuestra fuerza, vuestra autoridad. ¡Ahorcadme!» Todos terminaban sus declaraciones diciendo: «Dadme la libertad, o dadme la muerte».

De cuatro de los ahorcados son las palabras siguientes:

«Salud, tiempo en que nuestro silencio será más poderoso que vuestras voces, que hoy sofocan con la muerte!—Spies».

«¡Viva la Anarquía!—Fischer».

«¡Hurra por la Anarquía!—Engels».

«¡Dejad que se oiga la voz del pueblo!—Parsons».

Pocos segundos después, los cuerpos de cinco de esos paladines de la libertad se estremecían en convulsiones agónicas, haciendo germinar con su muerte la ideas de rebeldía y avivando la llama revolucionaria en los pechos de todos los oprimidos del mundo.

No habían transcurrido aún seis años cuando un nuevo gobernador revisó la causa y declaró ante el mundo lo siguiente:

1.º Que los condenados fueron víctimas de una odiosa maquinación judicial, preparada y desarrollada sistemáticamente con el objeto exclusivo de llevarlos al patíbulo.

2.º Fueron juzgados y condenados por un tribunal ilegal e ilegalmente constituido.

3.º Que a despecho de las indignas maquinaciones del juez, el tribunal no pudo demostrar la culpabilidad de los condenados.

»Tal ferocidad no tiene precedentes en la historia...»

»Considero un deber ineludible, en estas circunstancias, y por las razones antes expuestas, proceder conforme a estas conclusiones, y ordeno hoy, 25 de junio de 1893, se pongan en libertad sin condiciones a Samuel Fielden, Oscar Neebe y Michel Schwab.—El Gobernador del Estado de Yllinois, M. Alf. Angelet.

De ahí pueden deducir nuestros lectores la parcialidad del tribunal que sentenció a las víctimas de Chicago.

Razón tuvo Fischer al afirmar: «Grande es la verdad, y la verdad prevalecerá».

Hoy los trabajadores del mundo hacen una ostentación de fuerzas ante la burguesía, mediante un paro general, para lograr reducción en las horas de trabajo, y, al propio tiempo, para dedicar un recuerdo a las víctimas de Chicago, cuyo recuerdo, por nuestra parte, hacemos extenso a todas las víctimas del capital.

No hagamos manifestaciones pueriles, sino, en todo caso, actos dignos de hombres que están prontos a jugarse el todo por el todo.

No basta ser conscientes. A la consciencia debe acompañar la rebeldía.

Que retumbe el cañón, si ha de ser para derrumbar los antros de la ignorancia, de la corrupción y del error.

Que estalle la bomba, si ha de ser para reducir a polvo las arcaicas guardias de los tiranos.

Que corten los espacios las afiladas y puntiagudas hojas de acero, si ha de ser para acribillar a todas las fieras homicidas.

Que flamee por doquiera, la antorcha revolucionaria, si ha de ser para que arda pronto todo lo corrupto de esta maldita sociedad.

Hagamos que triunfe cuanto antes la Gran Revolución, ya que solamente esta puede traernos el bienestar general, implantando el comunismo anárquico en el mundo.

El más bello homenaje que podemos tributar a las víctimas que nos procedieron, es el llevar a cabo un acto justiciero con los victimarios.

El mejor medio de reivindicar nuestros derechos es luchar por la Anarquía.

¡Salve, 1.º de Mayo, yo te saludo!  
¡Salve, mártires de Chicago, salve vic-  
timas del capital, yo os saludo!

Antonio J. Torres.

EL 1.º DE MAYO

Meditad, obreros

Día triste y de meditación es este para los productores, pues en la mente de todo hombre consciente debe estar grabada la injusticia que cometió la burguesía con nuestros hermanos y valientes compañeros de Chicago, primeras víctimas públicas que nos costó, para pedir, entre otras cosas, la jornada de ocho horas.

Hoy hace 34 años que los trabajadores abandonaron sus faenas, celebrando un gran mitin en Chicago, donde se proclamó por primera vez, la jornada de las ocho horas. El año siguiente se celebró otro mitin, acudiendo muchos miles de personas, dirigiéndoles la palabra Spies, Parsons y Fielden, víctimas, entre otros, por el crimen de ser unos propagandistas.

¡Madres! A vosotras también os toca pensar y aportar vuestro concurso para poner la valla a esa desenfrenada burguesía, para que no siga cometiendo crímenes. Vuestra misión es, inculcar a vuestros hijos las ideas redentoras y libertarias que nos vienen de Oriente. Decid a vuestros hijos que no levanten patibulos para matar ideas ni empuñen las armas para ametrallar al pueblo, que tan solo pide pan.

Y vosotros parias, obreros todos, pensad que toda España es Chicago. Las cárceles están llenas de conscientes víctimas de este régimen oprobioso.

Una de las últimas es Ramón Mayral, muerto en una celda de Barcelona, abandonado, negándole la ciencia sus medios curativos, por estar esta en manos de un malvado, que deshonra la noble profesión que ejerce. Ha podido más en él el odio de clase que el cumplimiento del deber profesional.

La burguesía es insaciable. No le basta explotarnos, quiere la vida de los que piensan. Ayer fue en Chicago, hoy en Barcelona y con todo esto la victoria es nuestra. Ellos matando y nosotros revolucionando.

Un día, aun que no sea el 1.º de Mayo, con la osamentada de sus víctimas tenemos que enterar los vivos.

M. Más.

AVISO

Este semanario desea el cambio, con toda la prensa libertaria y simpatizante de España y del extranjero.

LOS MÁRTIRES DE CHICAGO

Almas supremas, del más alto grado,  
Óptimos corazones, cuyo ardor  
Irradió en todo el Universo amor,  
Rindiendo culto a todo lo creado.

Su noble proceder quedó grabado  
En los más altos códigos de honor.  
Por eso es admirada hoy su labor,  
Que el consciente contéplala extasiado.  
Su galardón por tan sin par virtudes.  
No tiene precedentes en la historia,  
Ni aun en las más salvajes latitudes:  
Se les colgó en una alta horca mortuoria.  
Mas, hoy se oye exclamar las multitudes:  
¡Mártires de Chicago, eterna gloria!

A. J. TORRES

EL 1.º DE MAYO

¡Oh, Mayo, pronto a porfía  
Todo el consciente español  
Va, cual los rayos del sol  
A dar luz de rebeldía!

Mientras que los inconscientes  
Lo toman con alegría,  
Ignorando que este día  
Es de luto, ¡qué inocentes!

¡Cuanta ostentación y alarde  
El que se hace en este mes!  
¿Será que la masa es  
Insensata y cobarde?

¡O son seres sin natura  
Que no tienen corazón,  
Para llamar con tesón  
La revolución futura?  
¡Mira, pueblo, sin tardanza  
Las rojizas amapolas!  
Con su rojo, piden, solas,  
Por los mártires ¡venganza!

Y al salir el primer rayo  
Del dorado y bello sol,  
Que grite todo español:  
¡Viva el 1.º de Mayo!

G. CAUBET

28-IV-1920.

Tristes reminiscencias

Todo el ser que es bien consciente  
Muy triste este día pasa,  
Mientras que la imbécil masa  
Ufana y alegre se siente.

Y proclama libertad  
alzando roja bandera,  
Para conquistar otra era  
De paz y fraternidad.

¡Silencio, esclavos, callad!  
Y no hagáis, ya, más sufrir  
A los que saben morir  
Por la santa libertad.

Mirad en Chicago, hermanos,  
Los que supieron luchar,  
Para poderos librar  
De las garras de tiranos.

¡En tus manos coje el rayo  
Y a la calle a combatir!  
¡Luego veremos latir  
Un primer día de Mayo!

BARTOLOMÉ ALBERTI

LA PRIMAVERA

Alumnos del Galileo;  
cantemos de gozo llenos,  
ved cual verdean los campos,  
como cantan los jilgueros.

Por doquier se ve la vida;  
la Primavera retorna  
pronto esparcirán las flores  
embriagador aroma.

Con sus matices las flores  
los pájaros con sus trinos,  
expansionan nuestro ánimo  
alegran nuestros sentidos.

Ya que la madre Natura  
prodigiosa nos complace  
reconozcamos amándonos  
lo que con nosotros hace.

Nos admira la belleza  
y entusiasmo la armonía;  
sin embargo practicamos  
feroz guerra, fratricida.

Surge por doquier la vida,  
solo el hombre la desmiente;  
evidenciando con ello  
que predomina el demente.

Se pasa de lo inorgánico  
a regular la función;  
por la ley evolutiva,  
de eterna transformación.

Veremos establecida  
la moralidad más pura,  
cuando el hombre realice  
esas leyes de Natura.

En ella todo trabaja,  
la inercia desmerece;  
lo negativo se anula,  
el parásito perece.

Separándose los hombres  
de esa marcha sempiterna,  
en lugar de apoyo mutuo  
hallan repugnante guerra.

Noble por el sentimiento  
cuando está bien encauzado;  
desbordada la pasión  
supera en todo al malvado.

Siendo exacto resultado  
del medio que le rodea,  
será cruel o pacífico,  
sobra el castigo, prevea.

Ideas preconcebidas  
no abriga el tierno cerebro,  
culpar al malo es injusto  
si se le pudo hacer bueno.

Sucesivo y fraternal  
es el cambio de estaciones,  
aprovechen la lección  
los seres egoístas.

Con esa mezcla fatal  
de ser culto y bestia impura,  
no es fácil practique el hombre  
ese ritmo de Natura.

Si conscientes admiramos  
lo expreso en la Primavera,  
la paz queremos gozar,  
aborreciendo la guerra.

La variedad de matices  
y el perfume de las flores;  
nos dicen que cese el odio,  
sintamos dulces amores.

La Primavera es la vida;  
amémosla compañeros;  
en ello todo trabaja,  
seamos todos obreros.

Produzcamos solamente  
objetos de utilidad,  
y esparcimos la vida  
por toda la Humanidad.

Paz, complemento de vida;  
muerte lo es de la guerra,  
intensa y extensa vida,  
he aquí la Primavera.

por la copia de J. Mañosa

30-3-20

Programa del 1.º de Mayo en Inca

Las Sociedades de obreros zapateros, Oficios varios y de albañiles, tienen proyectado el siguiente programa, para el 1.º de Mayo:

Por la mañana, mitin público,

siendo la tribuna libre, y por la noche, función teatral, poniéndose en escena las obras Juan José y 1.º de Mayo.

Por la Comisión organizadora, el Secretario

Andrés Paris

El 1.º de Mayo en Sóller

Organizado por la Federación Obrera Sollerense, bajo el siguiente programa:

A las 6.—Diana por una banda de música.

A las 10.—Gran Mitin de propaganda obrera, en la Plaza d'els Estiradors.

Terminado el mitin se realizará una manifestación para llevar y hacer entrega al señor Alcalde de Sóller, de las conclusiones aprobadas en el mitin.

La canción de moda

La «Confederación Patronal Española», esta institución funesta por excelencia, esta unidad de explotadores y déspotas, este agrupamiento de seres de idealidad distinta, pero de análogo interés, esta asociación que reta diariamente a la dignidad obrera, para que se extralimite en su actuación y puedan encarcelarla en inmundos calabozos, para inmovilizar su marcha regeneradora, esta institución, repito, ha elevado a las Cortes un manifiesto, cuyo contenido no nos ha extrañado. Y digo que no nos ha extrañado, porque cuanto en el se manifiesta, cuanto en el se recalca con interesada malicia, es lo que la «Confederación» decía ayer y lo que dirá mañana. Es una canción arcaica pero que está de moda. Es un sonata lúgubre, antigua, que en el día de hoy hace las veces de melodía rítmica, para acompañar falsamente a las conciencias adormecidas e ignorantes. Es la más completa y rotunda negación del derecho y libertad de los obreros asociados.

Dicen en su citado documento: «Regiones riquísimas de España, se ven asoladas por la ráfaga de la locura roja que las convirtió en campo de experimentación de sus sistemas con el fin de socavar los cimientos de la sociedad española, imponiendo en todos los órdenes de la vida, la tiranía de su arbitrario terror, contra el cual nada pueden las energías cívicas ni los generosos sentimientos de los ciudadanos.»  
«Oyes, lector, lo que ya saliendo del calenturiento meollo de los individuos de la Patronal! La locura roja! Su arbitrario terror! Mas ¿en dónde hemos impuesto, nosotros, los rojos, la tiranía? ¿Cuál es nuestro arbitrario terror? ¿Nosotros que nos hemos propuesto la dura tarea de ilustrar a una masa retraída e inerte, burda e ignorante; nosotros que anhelamos que esta clase, imbecil por su ignorancia, se elimine de la era del servilismo, para que entre en una nueva época de paz y amor, en donde el ser humano pueda disfrutar de sus propiedades y derechos y de su propio trabajo, y la multiplicidad de clases regeneren en una sola de productos; nosotros que amamos como amamos a nuestra prole a este pueblo de vasallos, y deseamos atraerlos hacia el sol del progreso, para que se aparten del igna»

que les retiene esclavos para sufrir, cual mansas ovejas, bajo el cayado del pastor; nosotros, si, nosotros, que somos, quizá, los únicos que entendemos el verdadero significado de la palabra «amar», somos según los de la Patronal, los que imponemos «en todos los órdenes de la vida la tiranía de nuestro arbitrario terror».

Dicen, luego, más abajo: «Los crímenes sociales contra la propiedad de los elementos patronales y obreros no afectos al sindicalismo, siguen aumentando en proporción espantosa, y la sucesión premeditada de acontecimientos, tiene como fin, la ruina nacional».

Y decimos nosotros: Los crímenes sociales contra la vida, derechos y libertades de los obreros afectos al sindicalismo, siguen aumentando en proporción inconmensurable, y la duración y repetición de tan patibularios atentados, traerá como resultado, la más sangrienta revolución y el más completo castigo de esta clase nefasta, despótica y expoliadora llamada patronal-burguesa.

«Forzoso es reconocer —añaden— la ineficacia de los procedimientos de represión que las leyes ordinarias sancionan».

Esto, quizá, es lo único acertado de lo que se manifiesta en el mentado documento. Aunque se nos cachee a cada paso, aunque se nos encarcele cual funestos criminales, aunque se nos incoen procesos, aunque se nos maltrate cual el ganado de carga, aunque se nos proporcionen los más crueles e innatos martirios, aunque se nos fusile y se nos cuelgue de la alameda más alta de los castillos del campo español, no transigiremos con nuestras ideas. Encarceladnos y matadnos, más no ignoréis que el espíritu de nuestra idea es invisible e inmortal. Encarceláis la materia, mas queda libre el espíritu. Este es inmaterial y por lo tanto impoderable; nada podeis contra él. Matáis la materia, más queda vivo el espíritu o sea la idea, el Ideal. Es un axioma tangible.

Y por eso, añaden como final los invictos patronos «en ejercicio de nuestro derecho de petición», pedimos respetuosamente a las Cortes acuerden «las medidas de excepción que consideren oportunas, para que las funciones y órganos de los Poderes ejecutivo y judicial, actúen en los crímenes de índole social, con arreglo a los fines soberanos para que fueron creados, reformando y mejorando los sistemas de investigación y vigilancia, la ley del Jurado y todas aquellas disposiciones legales, tanto de carácter preventivo como represivo, de ineficacia manifiesta para defender los sagrados intereses de la patria española».

Eso es el final del documento burgués. Esto es la canción de moda de esos elementos símbolos del reaccionarismo español. Es la Patronal, que en el estertor de su agonía, exhala lúgubres gemidos, para atemorizar a la masa sindical, y para que ceje, esta, con sus demandas e idealidades. Es el canto de la lechuza que solo espanta a los seres supersticiosos e incuos. Son las impúdicas amenazas de un poder que se derrumba a impulsos del vivificador soplo del proletariado reivindicador.

Mas, ¡amenazad! Amenazad hijos del Poder! ¡Unid la acción a la palabra y dadnos la cárcel por vivienda y los golpes del aguijón por comida! Cuanto mayores sean vuestros atropellos, más terrible será nuestra venganza. Seremos justos, eso sí, con ello. Os condenaremos a la pena del talión: ojo por ojo, diente por diente. Los parias del trabajo, los hijos del Averno, los representantes de Luzbel, los súbditos de Belcebú, según el canto de la moderna Argirocracia, sepultarán vuestro cuchillo homicida en vuestras propias carnes. Y eso será pronto. Vuestra canción lo denota.

¡Amigos de Vulcano! Forjemos en la fragua de la acción este nuevo mundo que tiene que nacer; amamantemos con las brisas libertarias a la nueva humanidad que vamos procreando, y una corona de gloria se ceñirá en nuestra frente marcada con los hierros cadentes de nuestros verdugos, y de esta corona destellarán potentes rayos de luz que iluminarán impercederamente a los libertadores de la Humanidad, y esta luz será la gratitud del futuro pueblo, que más justo y más vital que el presente se desenvolverá en una nueva era de bienestar común y paz general.

Entonces será cuando existirá la vida de la vida.

Entonces será cuando existirá la vida de la vida.

## Hidrofobia socialista

Los pseudo socialistas de la Casa del Pueblo se enfadan porque no dejamos que sigan teniendo el monopolio de la organización obrera.

Se escandalizan porque nosotros, los sindicalistas, procuramos desorganizar sus añejas sociedades, las cuales, dicen, llevan «prósperos años de organización societaria». Por ejemplo, «La Igualdad», ¿eh?, con sus muchas conquistas de medios realitos, y gracias al amo y señor Lorenzo Bisbal, porque sin la intercesión de esta especie de espíritu santo, nada se hubiera conseguido.

Pero, ¡qué caletre el de los socialistas, qué metódicos son, de qué modo argumentan!

Según ellos, unos pocos individuos no tienen derecho a revol-

verse contra una mayoría absoluta. ¡Claro, hombre! Es lógico, este razonamiento; pero si nos paramos un poquito a desentrañar el enigma, veremos que la tal lógica no pasa de socialista, y ya sabemos que ésta, reviste todos los caracteres de la idiotez o de la mala fé, una de las dos cosas.

Vamos a ver: En una reunión el concejal Ferretjans se expresa contra las *bojitas* de marras y la mayoría absoluta se somete, echando pestes contra dichas hojas. En otra junta habla Bisbal, aconsejando las firmen; se somete el engreído Ferretjans, y la mayoría absoluta aprueba la maniobra de Bisbal. ¿Qué nos resulta, pues, esta mayoría? ¿Rebaño, manada, o qué?

Y a estos vaivenes impuestos por los jefes socialistas no quieren adaptarse bastantes zapateros, a pesar que el sagaz articulista del turbio semanario, diga que se trata de un grupito.

Inútil que la adormidera del socialismo, pretenda sugestionar a la gente, con decir que queremos desunir. Ciertamente, colega, desunir los obreros conscientes de entre una manada de bobos, es obra discreta y de sentido común; unidos, si, queremos estarlo; pero con hermanos que ansien de veras su redención, y desunidos siempre, con las almas de buey, que en vez de moverse por los dictados de su conciencia, se dejan arrastrar por la cuquería de unos cuantos pillos, llamados socialistas.

LADILLA

## Como hay que luchar

La experiencia bien nos enseña que todos aquellos medios de lucha pacífica que emplearon los que nos precedieron, y los que están empleando los que luchan al frente de las organizaciones a base de acción múltiple, aquellos que no pueden resolver ninguna cuestión de orden social económica que no sea intermediando un tercero, que solo sirve para entorpecer la marcha, ya fracasaron. Desde hace mucho tiempo vemos que solo triunfan aquellas luchas de carácter revolucionario, aquellas luchas que caracterizan al obrero en grado y en calidad, aquellas luchas basadas en la acción directa, aunque sean muchos los enemigos que ésta tenga.

En los tiempos actuales los enemigos del revolucionarismo se levantan feroces con el propósito de sofocar el fuego que ya arde por doquier, esparciendo por todas partes la llama incendiaria, lo que reducirá a cenizas la rama y tronco del árbol político y religioso, el que al soplarle el huracán purificador será destruido al infinito y jamás volverá a aparecer entre los humanos que poblamos el planeta Tierra.

Para conseguir que tal transformación se haga, el obrero debe prescindir del sistemático y debe de entrar de lleno en la lucha netamente emancipadora, debe preocuparse de la organización y que ésta sea a base de Sindicatos únicos de ramo o industria, y que estos unidos a la vez a la Federación Local, Regional, Confederación Nacional, y esta a su vez a la Internacional de trabajadores del globo, para que todos juntos podamos dar la batalla definitiva y reivindicar nuestros derechos usurpados por el reaccionarismo caciquil burgués.

Así es como hay que luchar.

La burguesía con la experiencia, y vistos los resultados del Sindicato único, se federa, sin mirar a que religión pertenecen o cual partido político, sin miramientos de ninguna clase, porque ven que ha llegado la hora, y que de no hacerlo así no estaría lejano al día que obligados por la exigencia del obrerismo emancipado tendrían que rendir cuenta exacta de sus actos.

para que nuestros hijos puedan estar a salvo de la astucia y osadía de esos malvados, es necesario que lo estén ante sus madres. Procuremos que la mujer se inicie en nuestro ideal, y no cabe duda de que luchará a nuestro lado e inculcará a nuestros hijos la verdad y los principios de la rebeldía y de la emancipación.

Para el triunfo de nuestro ideal solo nos falta el apoyo de la mujer. Actualmente esta está, en general, en poder de la Iglesia. El día que se ponga a nuestro lado, el día que luche de acuerdo con nosotros, nuestra victoria será rápida y definitiva.

No permitamos que ese ángel que nos arrulla en la infancia, que nos ha de confortar en nuestras aflicciones y desmayos, que nos ha de embellecer la vida y ser la piedra angular de nuestros hogares, esté bajo la influencia de los ministros de la Iglesia, que la prostituyen y la convierten en un instrumento contra nuestro bienestar. Arrebatemos la mujer de las garras de nuestros mayores enemigos, llevémosla a nuestro lado e instruyámosla en la lucha social. Hagamos que la luz de la verdad ilumine su entendimiento. Procuremos que se inicie en toda clase de conocimientos científicos. Despojémosla de toda suerte de prejuicios y supersticiones. Dignifiquémosla. Proclamemos los mismos derechos para la mujer que para el hombre. Creémos conciencia y rebeldía, en la mujer, ante las

jo de que son víctimas por parte de la burguesía. ¡Ellos, los obreros, que todo lo producen, que son los incansables y laboriosos productores que dan vida y movimiento al mundo, ellos que constituyen la palanca que da impulso a toda la riqueza social, y verse humillados y vencidos por una minoría de osados vampiros! ¡Esto es inconcebible!

\*\*

Pero ha llegado el momento crítico de las reivindicaciones y esos retraídos y pasivistas serán arrollados por la Gran Revolución, que toma incremento y se desenvuelve de una manera asombrosa. Si esa gran cantidad de esclavos ignorantes harían fracasar, tal vez, la huelga general revolucionaria, no podrán hacer que fracase la Gran Revolución que se inició en Rusia y muy en breve se extenderá triunfante a todas las naciones del mundo.

Los valientes bolcheviques, cual intrépidos gladiadores, han sabido vencer a todas las fieras de la burguesía moscovita y van ensanchando su radio de acción a las naciones fronterizas.

Procuremos intensificar en lo posible la propaganda bolcheviquista, a fin de que todos los trabajadores se solidaricen con la causa de aquellos. Aportemos

Pero no consintiendo a ello se precipitan y corren en busca de medios para someterlos, una vez más en la más completa desesperación.

¿Consentiremos nosotros, que ya sabemos cuales son los únicos medios de salvación, pasar sin recurrir a ellos y dejar que los rapaces burgueses engendren de nuevo el desespero en nuestros hogares? ¿Consentiremos, una vez más, ser víctimas de los comerciantes de la política y de otros dogmáticos estúpidos y canallescos?... Adelante, pues, corred presurosos a lo formación de Sindicatos únicos y que estos sean de carácter revolucionario. No permitais ser víctimas de estos mal llamados padres de la patria y redentores de la plebe que solo procuran engrandecer su personalidad y no se acuerdan ni pueden de aquellos a quienes prometieron mejoras inmediatas en el orden económico, moral y científico.

No os fieis tampoco de jefecillos en vuestras organizaciones, porque al final de la jornada resultarán ser estos traidores a la causa del trabajo.

JAIME MAS

Palma Abril 1920.

### Sindicato Unico Regional del Ramo de Albañilería DE INCA

El domingo pasado fué a Inca una comisión de este Sindicato para celebrar un acto de propaganda societaria con los albañiles de aquella Sección, con el fin de emprender una campaña de organización a base de Sindicato único. Después de discutir la forma con que querían desorganizar el Sindicato regional los prohombres directores de la Casa del Pueblo y dar cuenta de las infamias canallescas que han divulgado por varios pueblos los jefecillos del socialismo mallorquín, se acordó unánimemente estar con los albañiles del Sindicato único, y acto continuo se repartieron los carnets del Regional y se acordó hacer una petición a los patronos, del 30 p/g de aumento sobre los actuales jornales, dado la

carestía de la vida. Seguid, compañeros, con vuestra lucha reivindicadora hasta conseguir el derecho que nos corresponde.

También asistió dicha comisión a la asamblea de sociedades obreras que se celebró para organizar el 1.º de Mayo, reinando una gran animación para que el paro en Inca sea completo en dicho día, estando decididos todos en no celebrarlo con fiestas ni panderetas, por ser un día de protesta para vengar las víctimas de Chicago, si bien hubo algunos compañeros seguramente de ideales socialistas que hicieron bastante oposición, prevaleciendo con gran mayoría la opinión de ¡fuera música! Muy bien, compañeros; id directos por el camino emprendido, que es el camino de la emancipación obrera.

### DE LA PUEBLA

¿Qué pasa en La Puebla? ¿Dónde están los compañeros de lucha que supieron vencer a sus patronos? Parece que los albañiles de La Puebla han perdido la energía o el raciocinio, pues han firmado la rotura de la jornada de ocho horas por un realito de aumento en el salario. Compañeros poblerenses, rebelaos e imponed de nuevo la jornada legal que la carencia de brazos os reportará aumento de salario.

El Comité regional

### Movimiento obrero Las sederas

Nos hemos enterado que las obreras sederas han presentado a sus patronos las siguientes peticiones:

Un aumento del 30 p/g a las jornaleras que ganan de 6 a 13 ptas., y el 20 por ciento a las que ganan de 13 ptas. en adelante; además, suprimir el trabajo a destajo a las que lo hacen, de lo contrario que se les aumente a estas el 40 por ciento, habiendo fijado el plazo de 8 días para que contesten a la petición.

### Los repartidores

La sociedad «La Hermandad» ha presentado a sus patronos la petición de un

30 por ciento de aumento sobre los actuales jornales.

Deseamos a todos estos compañeros y compañeras que obtengan el mayor triunfo en las peticiones formuladas, sin necesidad de ir a la huelga.

### Peticiones de «La Energía» a la Compañía Mallorquina

Compañero Director de CULTURA OBRERA Salud Le suplico encarecidamente se sirva publicar en el semanario que tan dignamente dirige esta petición que a partir del 27 del corriente la presentamos a esta Compañía. Gracias anticipadas, compañero director.

### Comunicado al Director de la Compañía

Esta Sociedad en Junta general extraordinaria, celebrada el día 26 del corriente, acordó pedir a la Compañía que tan dignamente usted dirige, y en vista de la carestía de la vida, las peticiones siguientes, para los obreros de las fábricas de dicha Compañía que tiene en la comarca:

- 1.º Que sean respetadas por la Compañía todas las concesiones que hasta hoy día concedió a sus obreros.
- 2.º La jornada de ocho horas.
- 3.º Pago de todos los gastos ocasionados por salida de operarios a trabajar fuera de la capital.

V.º B.º El Presidente, Miguel Menón. —El Secretario, G. Meraste.

### Formula de petición a presentar a la Compañía Mallorquina

Jornada de ocho horas. Dos domingos al mes, francos. Pago de todos los gastos ocasionados por salida de operarios a trabajar fuera del recinto de la capital.

Personal móvil de la red y alumbrado, el aumento de cincuenta por ciento sobre los jornales que hoy perciben.

Personal auxiliar—herreros y albañiles—igual jornal que los de su gremio de Palma.

Electricistas y ayudantes dedicados a reparación y construcción dentro de las fábricas, el cincuenta por ciento,

Que todo el personal de la plantilla vaya mensual, y el jornal mínimo mensual a los operarios siguientes:

- Fogoneros: 2'50 ptas.
- Ayudantes fogoneros y ayudantes de electricistas: 2'00 ptas.
- Peones de Fábrica: 1'75 ptas.
- Engrasadores: 2'00 ptas.
- Personal del cuadro: 2'25 ptas.

Que todo el personal sin turno entre y salga a las horas siguientes. De 8 a 12 y 14 a 18, y si se trabaja en horas no incluidas se las pague el cincuenta por ciento. Para los de contratadores y laboratorio el trabajo por meses y el 5 p/g sobre los jornales actuales.

### SUSCRIPCIÓN

voluntaria a favor del compañero Francisco Sabater detenido en la Cárcel de Palma

- Jacobo 0'20 ptas.; Uno con barba 0'30;
- Antonio Coll 0'50; Z. 0'20; Libertad 0'25;
- Revachol 0'30; Ideal libre 0'30; Belcebú 0'25;
- Un compañero 0'50; Miguel Tugores 0'25; Francisco Peyró 0'40; Un Bolchevista 0'10; Manuel Cornell 0'25; J. S. 0'25; C. Salvá 0'20; Sanchez 0'40; Francisco Simonet 0'40; X. y Z. 0'25; Pablo Bosch 0'30;
- Guillermo Sureda 0'25; Francisco Salvá 0'25;
- Juan Cavaller 0'50; Juan Pons 0'25; Miguel Santandreu 0'20; Bernardo Serra 0'25; Un Bolchevista, 0'50; Matias Ferrer 0'25; José Cases 0'30; Juan Font 0'20; Antonio Fiol 0'30; Ramón Rojo 0'40; Bartolomé Llosá 0'25; Floreal Rigo, 0'50; Antonio Juliá 0'25; Miguel Salvá 0'25; Pablo Bosch 0'50; Pernet 0'30; Un Capataz 0'50; Un Carpintero 0'25; C. S. 0'20.

TOTAL 12'55 PTAS.

### Suscripción

voluntaria a favor de los obreros en paro de la casa Extrañy

- Un donativo de los compañeros comisionados del sobrante del banquete 0'36'40
- Tomás Valcaneras 0'25
- Juan Sastre 0'25
- Arnaldo Valdera 0'30
- Un compañero 0'20
- Felipe Chamena 0'25
- Miguel Tomás 0'25
- Juan Ballester 0'15
- Miguel Porcel 0'25
- Un compañero 0'15
- Juan Martín 0'25
- Miguel Colomé 0'50
- Lorenzo Lladó 0'25
- Tomás Gladera 0'25
- Vicente Torres 0'20
- Vicente Hernández 0'50
- Un compañero 0'25
- Bartolomé Tugores 0'25
- Guillermo Llinás 0'25
- José March 0'25
- Mateo Fermin 0'25
- R. Piza 0'25
- Bartolomé Porcel 0'40
- Antonio Moisés 0'50
- Antonio Morey 0'20
- Bartolomé Santesteva 0'20
- Francisco Ribas 0'25
- Juan Alemany 0'50
- Antonio M.ª Blsina 0'25

Suma total 44'20

### Correspondencia administrativa

- Valencia.—Hermógenes Miltatugui. Recibí 5 pesetas 15 cts.
- Santany.—Jaime Obrador. Recibí 4 pesetas 25 cts; por paquetes.
- Andraitx. Centro Albañiles. Recibí 1 peseta; pagado el número 38.
- Felanig.—Recibí 6 pesetas; va bien.

Tipografía de Salvador Calatayud

todos nuestra solidaridad moral y material a los camaradas rusos; pues el triunfo de su empresa es nuestro triunfo, pues el triunfo de su empresa es nuestro triunfo, pues el triunfo de su empresa es nuestro triunfo...



Pero ha llegado el momento crítico de la revolución y esos reñidos y pasivos están unidos por la Gran Revolución que toma incremento y desarrollo de una manera asombrosa. Si esa gran cantidad de esclavos revolucionarios han fracasado, la única esperanza revolucionaria no podría haberse por que fracase la Gran Revolución que se inició en Rusia y hoy en breve se extendará triunfante a todos los rincones del mundo.

VI Para acabar cuanto antes con el régimen actual es indispensable que la mujer tome una parte muy activa en nuestras luchas. Ella es muy sensible y ductil. Si la educamos, muy pronto sentirá como nosotros y se adaptará fácilmente a la accidentada vida de la lucha social.

Retirémosla de esos antros de mentira y corrupción, llamados templos, desde donde la impia clerigalla, mediante ella, pretende fiscalizar la conducta de todos los hogares. Procuremos substraerla de la influencia de ese colosal pulpo llamado clericalismo, cuyos enormes tentáculos se extienden por toda la tierra, aspirando a ser el único señor y dueño del mundo. No permitais que llegue hasta nuestras casas ese pestilente y asfixiante vaho de sacristía y de convento del que se impregna todo el que roza con la infame y vil clerigalla. No permitamos que nuestros hijos pasen por ninguno de los requisitos que exige la Iglesia. No consintamos que ninguna máscara con sotana se inmiscuya en nuestros asuntos. No permitamos que ningún sacerdote dirija la educación de la infancia. Y